6. ECAS

Komponenten

Abb. 17 Drehwinkelsensor 441 050 1.. 0
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Abb. 18 Darstellung des Drehwinkelsensors 441 050 1.. 0

Bei Uberprifungsbedarf des Wegsensors kann eine Wi-
derstandsmessung zur Spulentberprifung durchgefiihrt
werden. Der Widerstand muss dabei ca. 120 Ohm betra-
gen. Die Auswertung der Spuleninduktivitat erfolgt durch
eine spezielle Auswerteschaltung in der ECU mehr als
50-mal in der Sekunde. Durch die ECU wird auch eine
Funktionsiiberwachung durchgefihrt.

Der Wegsensor befindet sich am Fahrzeugrahmen in der
N&he der Achse, deren Luftfederbalge geregelt werden
sollen.

An der Lenkachse befindet sich in der Regel ein Wegs-
ensor (1-Punkt-Regelung) Gber der Achsmitte. Antriebs-
achsen koénnen neben der Ausfihrung mit einem
Wegsensor durchaus mit 2 Wegsensoren bestiickt sein.

— Bringen Sie beide Sensoren so an, dass sie mdglichst
weit auseinander liegen, um eine hohe Regelwirkung
der einzelnen Wegsensoren zu erzielen (2-Punkt-Re-
gelung an einer Achse).

Der Wegsensor ist mit der zu regelnden Achse Uber ein
Gestange fest verbunden. An dessen Enden befinden
sich Endstlicke aus Gummi als Dampfungs- und Aus-
gleichsglied.

Der Typ des verbauten Sensors muf} in den Parametern
eingestellt werden (Optionsparameter 2.5).

Die ECAS ECU rechnet den jeweiligen Sensorwert in
counts um, und zwar in einen Bytewert zwischen 4 und
255 counts. Bei neueren ECAS ECU’s wurde auf eine
16-bit-Verarbeitung umgestellt. Der Sensorwert wird da-
bei in Timer Ticks angegeben (Bereich von 256 bis
65.536).

Montagehinweis

Ausgehend von einem waagerechten Sensorhebel (Aus-
gangsstellung 90°) hat der Wegsensor einen Messbe-
reich zwischen +43° und -40°. Abb. 16 zeigt die
Zuordnung des Plus- und Minus-Bereichs.

Optimal ist die Ausnutzung des gesamten Auslenkbe-
reichs bei annahrend waagerechtem Sensorhebel im
Normalniveau.

' Der maximale Auslenkbereich des Hebels (+/- 50°)
. darf nicht Gberschritten werden.

Die Hebellange des Sensorhebels ist wahlbar. Sie muss
jedoch fir die Wegsensoren an einer Achse gleich sein.

Kurzer Sensorhebel

Ein kurzer Sensorhebel sichert selbst bei einer geringen
Wegéanderung ein Sensorsignal und ermdglicht eine
hohe Messwertauflésung. Er kann aber nur einen gerin-
gen Einstellbereich abdecken.

Langer Sensorhebel

Ein langer Sensorhebel deckt einen groen Einstellbe-
reich zu Lasten der Messwertauflésung ab. Ziel ist die
optimale Auslenkwinkelauslastung.

' Ein Kropfen des Hebels muss vermieden werden,

. Wweil dadurch unzuléssige Kippmomente auf die Sen-
sorwelle entstehen kdnnten. Alle Drehachsen mus-
sen aus diesem Grund parallel ausgerichtet sein.

Der Wegsensor existiert nur in einer Variante fur rechts-
und linksseitigen Einbau.

Der Sensorhebel kann jedoch in 90°-Schritten auf der
Sensorwelle, die sich anschlagfrei im Sensorgehause
drehen lasst, montiert werden. Fir den einwandfreien
Betrieb und eine richtige Messwerterfassung muss die
Sensorwelle korrekt ausgerichtet werden.
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